

元謀县江边乡——

# 新长征路上的“迁”与“变”

奋斗百年路 启航新征程  
脱贫攻坚答卷

从元謀县城沿新修建的红色旅游公路车行约20分钟,就到了江边乡启安安置点。眼前的金沙江已经变成“十里平湖”,连接两岸的交通工具不再是轮渡,取而代之的是长671米、宽9.5米的龙街渡大桥。

元謀县江边乡曾是红军巧渡金沙江时的重要的地点,2020年,乌东德水电站下闸蓄水,江边乡群众搬迁至距离江边乡集镇6公里的启安安置点,开启了美丽家园的重建之路。

开了14年轮渡的江边乡村民张发龙从金沙江边搬迁到启安安置点,一家四口住进了3层新楼房。轮渡取消后张发龙通过参加县里组织的后扶培训,从“船长”变成了一名厨师,在自家的一楼开起了餐馆。

“以前在江上开轮渡每月工资4600元,现在开餐馆每天营业额有1000多元,土地分下来后我打算全部种上果树,供游客采摘。”张发龙说,“随着金沙湖的开发建设,来玩的人会越来越多。”

张发龙所说的金沙湖旅游度假区是元謀县正在倾力打造的一个大型旅游项目,总投资120亿元。依托大坝蓄水后形



宽阔的金沙湖面,金沙湖将成为集康养、水上游乐、田园体验、红色旅游、峡谷观光为一体的观光度假胜地,目前已与相关企业签订了合作框架协议。

和张发龙持同样观点的还有土生土长的江边乡人熊建强,他是元謀县凉粉、卷粉、米线制作技艺的非遗传承人。大坝蓄水前,熊建强与妻子在江边乡集市

经营露天小吃摊,每天可卖出100多公斤凉粉、卷粉和米线。搬到启安安置点后,夫妻两人有了自己的店面,取名江边熊氏凉粉,餐厅装饰得古色古香,悬挂着“非遗”牌匾。

“搬过来的时间不长,很多老客还不知道。”熊建强说:“以后生意肯定会更好,我计划带个徒弟,将这门手艺好好传下去。”

“这是红军帽,老式电话机,军用水壶……”江边乡村民贺开喜饶有兴致地向记者介绍他收藏的奇石。

江边乡曾是奇石爱好者的“淘宝”胜地。大坝蓄水后,“胜地”消失了,捡了几十年石头的贺开喜有些小伤感。搬到启安安置点后,他将自己的3层小楼改造成了奇石馆,门票每人20元,大自然的鬼斧神工得以再度呈现。

江边乡因红军巧渡金沙江而留下浓墨重彩的印记,当代“江边人”将红军精神作为精神食粮,引领他们在重建美好家园的新长征路上砥砺前行。据了解,未来的启安安置点将以绿色农业和旅游业为先导,按照“农旅融合”的发展模式,打造成为元謀县北部重要的中心城镇。

本报记者 秦明豫

## “红军长征过楚雄”流动展在元謀开展

本报讯(记者 吕瑾) 3月23日,由楚雄彝族自治州博物馆精心打造的“金沙水拍云崖暖——红军长征过楚雄”流动展,在元謀县一启动。

流动展以详实的史料,图文加实物的形式,生动再现了中央红军、红二军团、红六军团长征过楚雄的历史画卷。展览当天,楚雄州博物馆讲解员结合42块展版和26套实物展览,向同学们详细讲解了红军长征过楚雄史实,受到广大师生的欢迎。

据了解,该流动展除在元謀县中小学展出外,还将走进楚雄州10县市的学校、社区和企业,为更多的师生、群众带去一堂丰富有意义的党史教育课。

## 大理州打造高原训赛目的地

本报讯(记者 娄莹) 近年来,大理白族自治州体育中心积极对接高水平运动队到大理训练,并实现各类体育赛事落地大理,通过打造特色体育品牌,进一步助推大理高原训练及赛事目的地建设。

大理海拔1980米,四季温差不大,年均气温14.9℃,空气湿度约56%,相较于其他城市最近高原体育训练最佳海拔高度和空气湿度。今年3月,江苏省中长跑队、湖北省马拉松队、山西省太原市体育运动学校中长跑跳远等项目都选择到大理集训,运动成绩都有了不同程度的提高。

下一步,大理州体育中心将在力量房、运动员餐厅等方面加强建设,并整合社会资源,提高高原体育训练后勤保障能力,吸引更多的体育运动队到大理开展高原训练。

## 祥鹏航空夏航季新开多条进出港航线

本报讯(记者 胡晓蓉) 自3月28日起,民航正式进入夏航季,为满足旅客出行需求,祥鹏航空对当前航线网络进行优化,除恢复部分航线外,将新增多条昆明、成都、武汉、腾冲、大理等地进出港的航线。

根据旅客出行流向和需求,祥鹏航空夏航季预计执飞航线110条,通航城市74个。新开航线共6条,包括昆明-拉萨、成都-赣州-天津、西双版纳-大理-武汉、腾冲-泸州、思茅-大理、澜沧-大理,其中澜沧-大理、思茅-大理和腾冲-泸州为目前两地唯一直飞航线。

## 勐海县遭受大风冰雹灾害

本报讯(记者 赵雨桐) 3月22日16时至18时,勐海县受强对流天气影响,出现大风、冰雹灾害天气,农作物、房屋等不同程度受灾受损。

据勐海县应急管理局介绍,截至3月23日12时,全县6个乡镇农场(勐遮镇、勐混镇、勐满镇、西定乡、格朗和乡、黎明农场),共520户770人受灾,暂无人员伤亡。西瓜、桑树、水稻、甘蔗、红薯、魔芋等农作物受灾1613亩,经济损失累计约150万元;水田、魔芋种植棚受灾110.2亩,瓜果1077株,蔬菜41亩;家禽损失300余只;房屋受损65间;晒棚、蚕棚受损12135平方米。

当地党委、政府及相关部门已安排工作人员第一时间赶赴受灾现场了解灾情,采取措施进行补救,指导帮助农户开展自救、防范等相关工作,动员和指导群众恢复生产,力保春耕不受影响。

## 实施绿色铝材一体化发展战略 云铝股份经营业绩大幅提升

本报讯(记者 李继洪 通讯员 赵贵娥) 3月23日,云铝股份发布2020年年度公告:全年营业收入同比增长21.78%,完成归属于母公司净利润约9.03亿元,同比增长82.25%,生产经营业绩创历史新高。

多年来,云铝股份坚持走绿色低碳发展之路,实施绿色铝材一体化发展战略,依托我省丰富的绿色清洁能源和市场区位优势,紧紧抓住国家支持云南打好“绿色能源牌”政策机遇,进一步扩大绿色铝产业规模,加快推进铝合金、航空用铝合金、3N铝锭等具有差别化竞争优势的新产品,对提升公司盈利能力的贡献逐步显现,产品

司绿色铝材一体化产业链,持续增强公司整体盈利能力和市场竞争力。尤其进入中铝集团以来,云铝股份在保持高品质铝锭、铝合金、圆铝杆、铝板带箔和碳素制品等主要产品市场竞争力的基础上,规模优势更加明显,同时致力于扩大铝的应用和向高端产品升级,研发并产业化生产出了超薄铝箔、动力电池用铝箔、铝焊材、高精铝、IT用高端铝合金、新型锻造轮毂用铝合金、航空用铝合金、3N铝锭等具有差别化竞争优势的新产品,对提升公司盈利能力的贡献逐步显现,产品

结构持续优化。一年来,云铝股份加快重点项目建设及快速投产,坚持战略引领,对标一流,大力优化项目投资管理,云铝海鑫、云铝溢鑫、云铝文山3个电解铝重点项目,以及云铝溢鑫、云铝海鑫、云铝润鑫等7个合金化项目顺利投产,增强了发展后劲,培育了新的利润增长点。该公司产品结构更加优化,产品产量持续提高,生产原铝240.63万吨,同比增长27%,产量的大幅提升和产品结构的持续优化助力公司业绩再创新高。

本报记者 谢进 通讯员 黄俊

近年来,昆明市纪委监委把严格党员干部家风家教摆在重要位置,以家风小切口深化党员干部作风建设,构筑不想腐家庭防线。昆明市纪委监委多次组织领导干部家属到警示教育基地接受教育,提高干部家属敬畏法纪的意识。同时在全市领导干部中开展警示教育和家风教育“三个一”系列活动,坚持访配偶、访父母、访子女、访邻居、访居住社区,全面了解其思想、家庭、生活状况,及时发现和解决党员干部的苗头性和倾向性问题。截至目前,共开展廉政家访8.3万人次,发放倡议书15万份,收集意见建议1760余条,组织拍摄反映家风的微视频11个。

## 砚山县生猪生产呈现良好势头 预计全年存栏31万头

目前,全县生猪规模养殖场由2020年1月的8家增长到21家。

生猪产业是砚山县畜牧业支柱产业。近年来,砚山县严格抓实各项生猪生产扶持政策落实,加强非洲猪瘟等重大动物疫病防控,加大招商引资,推进生猪养殖场现代化建设,全面推进砚山县生猪生产保供稳价。

“未来将以‘公司+农户’合作模式,带动周边农户,向合作养殖户统一提供猪苗、饲料、疫苗、技术指导和保

价回收。”云南昌农农牧食品有限公司迷底邑种猪场场长周孟承介绍,在砚山县迷底邑村,大北农年出栏20万头仔猪暨种植养殖循环农业建设项目一期已经全面完成并投入生产,二期年出栏5.6万头育肥场正在有序进行基础设施建设,预计2021年5月投产。

据介绍,目前该县生猪存栏已达20.36万头,比2019年的17.29万头增加了3.07万头,预计2021年底生猪存栏可达31万头。

## 罗平:优秀青年奔赴军营



在2021年上半年征兵工作中,罗平县58名优秀青年经过层层选拔脱颖而出,满怀壮志奔赴军营。3月22日,该县最后一批新兵与家人和朋友告别后,踏上了征途。

本报通讯员 刘景威 孙金虎 摄

## 呈贡万溪冲举办“一院一景”美化大赛

本报讯(记者 李清) 目前,搭乘昆明市呈贡第九届万溪梨花节的“东风”,万溪冲社区顺势开展“一院一景”美化大赛,不断提升社区家庭生活品质,展示梨园小镇“花样”风貌,动员更多社区居民积极参与美丽乡村建设。

社区50户居民在美化大赛中展示了自己的作品。一串串干辣椒、干玉

米、大蒜和筒箕簸箕……经过精心搭配,成为万溪冲青瓦白墙的最佳点缀。在万溪冲第四任老书记唐嘉龙的家,他打造的院前一景荣获此次“一院一景”美化大赛的最美门庭奖。老木桩多肉盆景搭配、石斛花养护、铁线蕨种植、传统农耕器具、古朴的酒缸……一个个精致的小院干净清爽,鲜花盛开,绿植常青,走在万溪冲小镇里,随时有游

客驻足观赏、拍照。

自2013年举办呈贡第一届万溪梨花节、万溪冲宝珠梨采摘节以来,当地已发展出了一条以“春花”“秋实”为核心产品的呈贡宝珠梨文旅产业链,成为实施乡村振兴战略,提升农民幸福感、获得感的有效载体。随着万溪冲的人气越来越旺,社区居民的日子也越过越红火。

## 云岭脱贫攻坚群英谱

玉龙县美乐村党总支书记谢良忠——

### 建设“又美又乐”傈僳新家园

散落于老君山中的美乐村村委会是一个傈僳族村寨,曾经是玉龙纳西族自治县最贫困的村委会之一。

为了让傈僳族群众过上幸福生活,美乐村党总支书记谢良忠勇于担当,作出了不懈的努力:他带领群众开山石,打通发展道路;抓牢产业,夯实致富根基;殚精竭虑,多措并举抓脱贫攻坚。在他和村党总支一班人的努力下,美乐村人均纯收入从2009年的1000元上升到2019年的12000元,贫困发生率从2014年的20.3%降至2019年的0.15%。过去被人们称之为“美而不乐”的地方,如今成为“又美又乐”的傈僳新家园。

1996年5月,谢良忠接过了美乐行政村村长的担子。他认识到,要让美乐的傈僳乡亲走出大山奔向幸福,首先必须修好一条通往山外的道路。历经20年的不懈努力,谢良忠带领2000多名村民,利用每年两季农闲时间,不但打通了纵贯美乐的长18千米的主干道,还修通19个村民小组100余千米的公路,实现了户户通公路。如今,美乐村9个村民小组的道路得到硬化,5个小组的道路硬化正在实施中。在打通村组道路的同时,19个村民小组全部通了10千伏以上的动力电,2049人的饮水问题全部得到保障。

美乐村海拔2300米至2700米的沟谷中生长着大量野生核桃,品质好,远近闻名。立足基础优势,谢良忠和村党支部带领群众发展核桃规模化种植。经过5年的发展,核桃成为村里的支柱产业,年总收入达1000多万元。全村种植面积达2万亩,人均200棵,村民核桃收入户均达万元,最高的达到5万元。为进一步拓展绿色生态产业空间,把产业做大做强,近年来,谢良忠启发带动群众,充分利用核桃产业发展做好立体经济。在核桃树下,种植高秆作物,如玉米、白芸豆;在高秆作物下种植矮秆作物,如魔芋、烤烟、木香、秦艽、重楼等。从而在一片林子形成了“三个梯级”作物,一亩地有了三亩地的产出。美乐村哈底村民小组的雀秀一家,种了核桃54亩,药材20亩,烤烟8亩,年收入近10万元。

生态产业的发展,夯实了美乐村脱贫致富的根基,给昔日的荒山披上了绿衣,增强了群众的产业意识,也提升了群众生态环保意识。近年来,美乐村先后摘得全国林下经济示范基地、国家森林乡村、丽江市生态村、玉龙县绿色生态企业等荣誉。

现在的美乐村,户户有产业,246户人居工程建设户和98户建档立卡贫困户住上了新房。曾经山高路陡的山村里奔跑着小汽车、摩托车等现代交通工具。小康路上,美乐的日子一天比一天好。

本报记者 胡晓蓉

## 监察体制改革

### 昆明以家风小切口 做实廉政教育大文章

本报记者 谢进 通讯员 黄俊

近年来,昆明市纪委监委把严格党员干部家风家教摆在重要位置,以家风小切口深化党员干部作风建设,构筑不想腐家庭防线。昆明市纪委监委多次组织领导干部家属到警示教育基地接受教育,提高干部家属敬畏法纪的意识。同时在全市领导干部中开展警示教育和家风教育“三个一”系列活动,坚持访配偶、访父母、访子女、访邻居、访居住社区,全面了解其思想、家庭、生活状况,及时发现和解决党员干部的苗头性和倾向性问题。截至目前,共开展廉政家访8.3万人次,发放倡议书15万份,收集意见建议1760余条,组织拍摄反映家风的微视频11个。

## 大力开展爱国卫生运动

麒麟区龙潭社区——

### 推广爱国健康理念

“我家里养了好多花,送你们两盆。与其自己在家独自欣赏,不如把花拿出来放在这里供大家一起欣赏。”一位热心居民边说边把家里的两盆花摆放到曲靖市麒麟区寥廓街道龙潭社区“情系家园”美化角。目前,社区共收到辖区内的单位、商铺、居民自发捐赠的盆景48盆,“情系家园”美化角变得越来越美丽。

“第九套广播体操,现在开始……”随着工间操音乐的响起,龙潭社区全体工作人员、区直部门下沉社区网格员、周边商铺工作人员以及过往居民30余人,排成3排横队做了起工间操。起初,只是社区工作人员和区直部门下沉社区网格员在社区门口做工间操,在他们的带动下,周边商铺的工作人员和过往居民也加入到工间操的行列中,向大家传递“我运动,我健康”的理念。

龙潭社区将爱国卫生“7个专项行动”与开展人居环境提升、创文成效巩固、常态化疫情防控相结合,以群众健康为中心,突出问题导向,全面推进

各项工作。大力开展“清垃圾”行动,以曲靖市首个垃圾分类示范点集祥小区为引领,做到裸露垃圾全消除,生活垃圾应收尽收、日产日清,建筑垃圾规范清运处理,已累计清理垃圾10处50余车;以消除旱厕为重点,广泛动员开展旱厕整治工作,全面完成辖区19个旱厕消除、提水质工作,严格按照“三无三有”要求常态化管理;在辖区内人员相对集中、人流量较大的地点新增公共洗手台9个,明确管理人员,配齐洗手液、擦手纸、垃圾桶等;与辖区商铺签订门前五包责任书182份,建立一册台账记录,压实餐饮服务单位主体责任,加强检查督查,完成辖区内56家餐饮服务单位质量安全改善达标销号工作;将每周五确定为全民大扫除日,倡导六条新风尚,推广健康文明生活习惯,目前共发动开展卫生大扫除80余次,开展文明健康知识讲座、宣传活动25场次,发放宣传材料6000余份,制作公益宣传栏29块。

本报记者 张雪飞

思茅区——

### 携手外卖平台“净餐馆”

在推进爱国卫生“7个专项行动”中,普洱市思茅区用好用活餐饮外卖平台,“亮剑”整治餐饮经营问题,共整治线上餐饮经营户510户,强制下架关闭18户,实现了“净餐馆”一招制胜、立竿见影的整治效果。

思茅区通过摸清入驻美团、饿了么两大外卖平台的餐饮经营户底数,找准病灶,对症下药,由网格监管人员现场督促外卖餐饮经营户开展“净餐馆”整治,发现不配合整治、整治不达标的,将外卖餐饮经营户名称及“净餐馆”整治不达标问题拍照上传至两大餐饮外卖平台,立即通知餐饮外卖平

台强制下架关闭其服务窗口进行整治,整治结果经网格监管人员验收合格后,方可再次上线经营。

在“净餐馆”行动中,思茅区还与单位内食堂、有固定门店的小型餐馆、中型以上餐馆、餐饮类食品摊贩签订承诺书,严格落实餐饮服务单位主体责任,开展搬家式卫生清扫,积极推进“明厨亮灶”创建工程,规范餐具消毒管理,增加或修复“三防”设施。分批次组织了2600余人次餐饮经营户进行宣传培训,先后深入全区所有餐饮经营户实地宣传,餐饮服务单位达标总数657户。

本报记者 沈浩 李汉勇